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Много хора са изгубили 
вяра, че изборите могат 
да променят нещо, и по-
ради тази причина спират 
да гласуват. На местните 
избори обикновено има 
по-голяма активност от 
парламентарните, защо-
то повечето гласуват 
за някой близък, който се 
кандидатира за кмет или 
общински съветник. Пра-
вилно ли е да гласуваме за 
някой близък и важни ли са 
местните избори? 

ВАЖНИ ЛИ СА ВАЖНИ ЛИ СА МЕСТНИТЕ ИЗБОРИ?МЕСТНИТЕ ИЗБОРИ?

Броени дни ни делят от едно от най-ярките събития в летния календар на Исторически парк 
Международния фестивал на традиционните храни

“Обединени българи“
За пръв път във вековната история на България събираме на едно място майстори на автентичната 
кухня от два континента и 8 страни – там, където е била Велика България. На 26 и 27 август край Исто-
рически парк се събират майстори на кулинарното изкуство, пазители на старите рецепти от времето 
на синовете на Кубрат. Традиционни храни и напитки, запазени от стари времена, занаяти, фермерски 
продукти, семинари, работилници, демонстрации на древни изкуства, музика, танци и други изненади 
ви очакват през двата фестивални дни.
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Много хора са изгубили вяра, че изборите могат да променят нещо, и по-
ради тази причина спират да гласуват. На местните избори обикновено 
има по-голяма активност от парламентарните, защото повечето гла-
суват за някой близък, който се кандидатира за кмет или общински съ-
ветник. Правилно ли е да гласуваме за някой близък и важни ли са мест-
ните избори? Ако успеем да осъзнаем отговора на този въпрос, е много 
вероятно коренно да се промени животът ни и да започнем да живеем по 
начин, за който бленуват по-голяма част от хората в България.

 продължава на страница 3

Местните избори са от особена важност. 
В България на местното самоуправле-
ние е дадена значителна власт. При 
едно добро управление от страна на 
кмета и Общинския съвет всяка една 
община може да създаде прекрасни 
условия за живот и работа на местното 
население. Знаем, че в нашата страна 
най-голямото богатство са недвижимите 
имоти и ако тяхната цена нарасне, то и 
хората най-много ще забогатеят. А це-
ната им зависи от условията на живот 
в дадено населено място. Ако то бъде 
устроено добре, ако има детски градини, 
училища, паркове, магазини, ако има ра-
бота, спокойствие и централно устрой-
ване на населеното място, то и цените 
на недвижимите имоти значително ще 
се повишат, като по този начин населе-
нието ще стане по-богато. 

Най-важното, което могат да направят 
местните управници, е да създадат 
условия и да привлекат правилния 
бизнес, който да им помогне да пре-
върнат общината в райско място за 
живеене и развитие. Тогава населе-
нието ще се увеличава, ще растат нуж-
дите от услуги и работна ръка и това ще 
създава възможности за хората да ра-
ботят и да развиват бизнес. И тук идва 
тънкият момент, който е изключително 
труден за осъзнаване от обикновения 
човек. Хората  наивно вярват, че всеки 
бизнес е добре дошъл в общината и че 
колкото повече инвестиции има, толкова 
по-добре за хората. Истината е коренно 
различна. Не всеки бизнес идва, за да 
подобри живота на хората. Има бизнеси, 
които идват, за да печелят за сметка на 
хората. Всяка една община има съответ-
ните ресурси и ако тя не ги употреби по 
най-добрия начин, цената ще бъде пла-
тена от хората, които живеят в нея. 

Защо инвеститорите не са еднакво 
полезни? И каква е ролята на местно-
то управление в избора им?

Последните години ни накараха да вяр-
ваме, че колкото по-големи са компани-
ята и инвестицията, толкова е по-добре 
за местното население. И отново казва-
ме, че това не само не е вярно, но е и ог-
ромна манипулация, с която се ограбва 
българското население. Ще дадем при-
мер с община Ветрино, за да конкретизи-
раме нашето послание. Активите на тази 
община са хората, близкото й местопо-
ложение до магистралата, плодородна-
та земя, наличието на подпочвени води. 
Когато мислим за развитието на общи-
ната в полза на хората (важно е да уточ-
ним, че развитието на общината може 
да е в полза на всички или в полза само 
на някои, например на управляващите 
я), ние трябва да вземем предвид тези 
дадености. И за да я развиваме добре, 
е нужно да гледаме винаги няколко хода 
напред. Първият проблем пред тази об-
щина е намаляване на броя на населе-
нието. Основният инвеститор тук е успял 
да привлече нови жители на общината, 
защото е създал предпоставки за рабо-
та и живот на над 1000 души, и въпреки 

ВАЖНИ ЛИ САВАЖНИ ЛИ СА
МЕСТНИТЕ ИЗБОРИ? МЕСТНИТЕ ИЗБОРИ? 

това от 2019 г. до сега населението е 
намаляло със 120 души – от 5385 през 
2019 г. до 5265 души през 2023 г., което 
означава, че ако нямаше правилно под-
бран инвеститор от кмета на общината 
д-р Димитър Димитров, населението 
на община Ветрино щеше да спадне до 
близо 4000 души. Какво би последвало 
от спада на населението до 4000 души? 
Първо – щеше да се затвори банковият 
клон, който е в общината, второ – щяха 
да спаднат драстично децата в детските 
градини и училището, което би постави-
ло под въпрос тяхното съществуване, 
трето – щяха да намалеят хранителни-

те магазини и всички магазини и услуги, 
които съществуват в общината. Всичко 
това щеше да доведе до още по-голям 
брой безработни хора, които ускорено да 
напуснат общината, което от своя ще я 
обезлюди още по-бързо. Запустяването 
ще се отрази на външния вид на всички 
тревни площи, защото няма да има кой 
да се грижи за тях, а обезлюдените къщи 
ще станат дом на лисици, белки и други 
хищници, които търсят подобни места за 
живот. Запустелият вид на селата, кой-
то наподобява гробище, и липсата на 
всички услуги в тях ще направят така, че 
никой да не иска да закупи имот в тази 
община и човек дори да реши да напус-
не и да търси по-добро място за живот, 
няма да може да вземе и 5000 лева за 
къщата си просто защото няма кой да я 
купи. Работата все повече ще намалява 
и селата все повече ще опустяват, до-
като в тях не останат само стопанствата 
за обработване на земята и неколцина 
животновъди, които също ще изпитват 
огромни проблеми заради липсата на 
работна ръка и дори да подобрят тех-
никата си, ще им бъде изключително 
трудно. Защо е важно да се замислим за 
всичко това?
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Когато се управлява една община, би 
трябвало да се пазят предимно инте-
ресите на населението, което живее 
в нея, затова на местните избори 
задължително трябва да се избират 
хора, които да правят точно това. 
Бизнесите, които се развиват, трябва 
да помагат на населението да живее 
по-добре, като създават подходящи 
условия именно за хората, които жи-
веят в общината. 

Ще вземем пример с фирмата за ветро-
генератори, която щеше да инвестира 
в общината. Важно е да се знае, че тя 
не създава работни места за местното 
население, защото изисква високок-
валифицирани кадри за поддръжка на 
ветрогенераторите. Най-много да се 
наемат десетина – максимум до дваде-
сет души за охрана на обекта. Самите 
перки не се нуждаят от много персонал 
и това означава, че няма да има хора, 
които да се заселят да живеят тук. Дори 
общината да получи някакви средства 
като субсидия, тя не е икономически 

субект, който създава работни места, и 
няма да може да инвестира тези сред-
ства така, че да се създадат работни 
места. От друга страна, самото нали-
чие на такива гигантски индустриални 
съоръжения отблъсква хората, които 
търсят спокойно място за живеене, и 
това най-добре може да се онагледи с 
броя на населението в община Девня, 
която е индустриална. Там населението 
е спаднало със 17,2% от 2011 г. до сега. 

Като имаме предвид, че там има създа-
дени много работни места, но индустри-
алният вид на района отблъсква хората, 
които искат да живеят на по-красиво и 
незамърсено място (има много видове 
замърсяване – шумово, визуално и мно-
го други). В целия свят индустриалните 
зони са обезлюдени и служат повече за 
печалба на хората, които са инвести-
рали в тях, а не на населението, което 
живее там. Или изборът на този инвес-
титор би бил пагубен за общината, но 
печеливш за някого от управляващите, 
ако примерно на негова земя се построи 
една перка, защото той ще взема печал-
би от това следващите 25 години, но за 
всички останали жители на общината 
ще бъде убийствено.

И тук идва много важният ангажимент 
на хората да изберат правилно своето 
местно управление, защото, ако в него 
вкараме алчни и безскрупулни хора, то-
гава последствията за самите нас ще 
бъдат катастрофални и необратими. 

Как можем да разберем кой наистина 
мисли за нас и кой просто иска да се 
добере до властта, за да може да я 
употреби за своя полза?

Отговорът на този въпрос е винаги мно-
го лесен. Просто е нужно да видим кой 
прави нещо за общото, независимо дали 
е във властта или не. Мнозина обеща-
ват по време на избори, че ще направят 
това или онова за местното население, 
когато спечелят, но през всичките 4 го-
дини преди това те не са си мръднали 
пръста за нищо. Оправдават се, че ня-

ВАЖНИ ЛИ САВАЖНИ ЛИ СА
МЕСТНИТЕ ИЗБОРИ? МЕСТНИТЕ ИЗБОРИ? 

мат средства, но да събереш боклуците 
от пътя – не се изискват средства, да 
окосиш тревата в парковете и по бан-
кета извън пътя – не се изискват сред-
ства, да отидеш да помагаш на децата 
в детските градини и училищата – не се 
изискват средства, да помогнеш с нещо 
на старите хора – не се изискват сред-
ства, да боядисаш с личен труд пейки, 
изоставени сгради и огради – не се из-
искват средства. Има много начини да 
се ангажира човек с населеното място, 
в което живее или иска да подобри, и за 
това не са му нужни средства – нужни 
са сърце и истинско желание. 

За съжаление повечето, които искат да 
се докопат до управлението, го правят 
заради заплатата или облагите, които 
ще получат от дадения пост. Те владеят 
словото, умеят да убеждават, като каз-
ват на хората това, което искат да чуят, 
но когато дойдат на власт, те ще прода-
дат всички само за да уредят собстве-
ния си живот.

На 29 октомври 2023 г. ние ще има-
ме силата и правото да решаваме 
не как ще живеем през следващите 
4 години, а какво ще бъде бъдещето 
ни въобще. Защото решенията, които 
ще се вземат сега, може завинаги да 
унищожат нашето населено място. 
Нека помислим още отсега, нека да 
анализираме делата на хората, кои-
то ще искат от нас да ги избираме, и 
нека да решаваме мъдро. Важно е да 
помним, че нашето бъдеще е в наши-
те ръце!

Ивелин Михайлов
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В повечето случаи, когато говорим за инвестиции, не става 
ясно, че те могат да се случват и на локално ниво, подпома-
гайки развитието на местната икономика и изграждайки ре-
дица предимства за нас и обществото. Свикнали сме да ми-
слим, че единственият начин една инвестиция да бъде добра, 
е тя да бъде направена през западни компании, като привет-
стваме шумно интересите за чужди инвеститори у нас, без 
да си даваме сметка, че по този начин благата, предвидени за 
нас и нашите деца, изтичат извън страната. В същото вре-
ме липсата на ефективно организирана система, чрез която 
да имаме достъп до инвестиционни възможности на местно 
ниво, държи обикновения човек в неведение за големите въз-
можности и всички допълнителни ползи, които локалният 
модел на инвестиране създава. В настоящата статия ще раз-
гледаме конкретните предимства на този по-добър модел за 
инвестиране и начините, по които може да бъде използван от 
обикновения човек.

Защо да инвестираме в Защо да инвестираме в МЕСТНАТА МЕСТНАТА 
ИКОНОМИКА?ИКОНОМИКА?

На първо място нека да разгледаме процеса, през кой-
то се реализира една инвестиционна възможност, и 
последствията, които носи след себе си. Обичайно ин-
вестицията би трябвало да бъде свързана с облагоро-
дяване на средата и създаване на полезност в опреде-
лена посока за потребителите. Независимо дали става 
дума за изграждане на производство на храни или за 
изграждане на дейности в сферата на пазара на услу-
ги – винаги говорим за създаване на полезност, която 
по един или друг начин подобрява средата и повишава 
качеството на живот на живеещите в даденото насе-
лено място. В случая разглеждаме само инвестиции, 
които са насочени към изграждането на нещо полезно 
и добро за хората и света като цяло, а не за спекула-
тивните индустрии, където печалбата се реализира за 
сметка на живота и здравето на хората, унищожаване-

създаване на цялостна маркетингова индустрия, която 
да убеди хората да се хранят с тези храни, както и съ-
пътстващата я от друга страна фармацевтична индус-
трия, която пък да ги лекува от последствията от тази 
консумация. Така постепенно се получава натрупване 
на грешка след грешка и възелът се заплита до такава 
степен, че не може да бъде лесно развързан.
В подкрепа на тези твърдения могат да бъдат дадени 
множество примери от заобикалящия ни свят. Един 
от най-показателните е поголовното унищожаване на 
почвите с оглед постигането на по-рентабилна земе-
делска продукция, като в същото време използването 
на пестициди е доказано един от водещите причини-
тели на ракови и други видове заболявания в свето-
вен мащаб. А генномодифицираните храни стават все 
по-масово предлаган заместител. Допълнителни нега-
тивни последствия са и все по-ограниченото количе-
ство площи, подходящи за земеделие.
Логично е да се предположи, че влошеното качество 
на живот в подобни региони отблъсква хората и те по-
степенно напускат и продават своите домове, което 
понижава тяхната стойност и създава пустеещи реги-
они, изоставени къщи, рушащи се постройки и влоше-
на инфраструктура. Една непринудена обиколка сред 
българските села е достатъчна, за да покаже разруха-
та, до която води подобен модел на развитие – запад-
нали и обезлюдени местности, тънещи в мръсотия и 
беззаконие, които привличат основно хора без морал 
и мисъл за бъдещите поколения.
Обратното, когато се влагат средства в облагородя-
ването на едно място, в изграждането на различни 
дейности, които подкрепят местното население и 
му предоставят възможност да се развива и живее 
по-благоприятно, се наблюдава нарастване на благо-
състоянието. 

то на техните ценности, дух и морал или е в ущърб 
на природата и планетата като цяло – не е тайна, че 
повечето инвестиции са именно такива.
Добър пример за инвестиция в икономиката е създа-
ването на хранителна промишленост, която предоста-
вя качествена натурална продукция на достъпни цени 
за местните жители и пряко влияе на тяхното здраво-
словно състояние и качество на живот. Когато обаче 
производството е насочено към външни за локалния 
регион пазари, то вече няма отговорност към последи-
ците за природата и ефекта върху здравето на мест-
ното население. Това е така, защото потребителят се 
явява външен за тази общност и няма да му се нало-
жи да търпи преките последствия и негативи, когато 
производителят предприеме мерки за снижаване на 
разходите за производство. Или с оглед постигането 

на по-висока рентабилност и 
по-добра печалба за произ-
водителя се получава злоу-
потреба и пренебрегване на 
благополучието на хората, 
където даденото производ-
ство се реализира. От друга 
страна, самата конкуренция 
на външните пазари създа-
ва нуждата от включването 
на редица вредни стабили-
затори в храните, за да мо-
гат те да се пласират и кон-
сумират за дълъг период от 
време. Това от своя страна 
въздейства негативно върху 
здравето на потребителите, 
които консумират тези храни 
в дългосрочен план. Оттам 
идва и необходимостта от 
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Такова място привлича млади и интелигентни хора, 
спазват се ред и чистота и дори да става въпрос за 
малки населени места – вместо да се затварят учили-
ща, се изграждат нови такива, а домовете на живеещи-
те постоянно повишават своята стойност.
Видимо е, че липсата на локални инвестиции води до 
изоставяне на домовете и търсене на уредени мест-
ности, каквито има в големите градове, където обаче 
скъпата инфраструктура и цените на имотите са зна-
чително по-високи. Това унищожава капитала на обик-
новения човек, като прави невъзможно заделянето на 
средства за инвестиции и го превръща в икономически 
субект, който играе ролята на донор, в система, от коя-
то няма измъкване и която се самоунищожава.
Добър пример може да се даде с образователната сис-
тема – в желанието си да подсигури по-добро образо-
вание на своите деца, живеещият в по-скъпо и уредено 
населено място от градски тип трябва да се лишава, за 
да осигури достатъчно средства, за да изпрати децата 
си да се учат в чужбина. Често разходите за подобно 
образование надвишават 100-150 хиляди лева на дете 
и ако приемем, че един обикновен човек заработва 
2000 лева на месец, или около 1 млн. лева в рамките 
на своя живот – той се лишава от почти 30% от сред-
ствата си, за да успее да образова децата си.
Обратното – когато се инвестира в местната икономи-
ка, се получава необходимост от създаване и изграж-
дане на кадри на локално ниво. Това мотивира бизнеса 
да влага средства в изграждането на учебни заведения 
и привличането на високоплатени специалисти, които 
да могат да предоставят нужното обучение – в този 

на обикновения човек. Вместо да разполага с 1 млн. 
лева през живота си, той ще има възможност да живее 
с 2-3 пъти повече като стандарт на живот и всичко това 
– само вследствие на правилното насочване на фи-
нансите в развитието на икономиката на местно ниво.
Като допълнителен ефект повишената уреденост на 
живота на местно ниво ще привлича хората да посе-
щават тези места и това допълнително ще създава 
възможност за привличане на външни капитали. Тако-
ва място създава както туристически, така и рехаби-
литационни възможности за почивки, отдих и възста-
новяване на хората, които продължават да живеят в 
гъсто населените градски райони. Отделно разходите 
за почивки и пътувания на местните жители в облаго-
родяваното населено място ще намалеят значително 
заради наличието на подходяща среда за живот и лип-
сата на подобна потребност от възстановяване поради 
лош начин на живот.
Видно е, че има многопластови предимства при разви-

дейности, тъй като живеят в самия регион и са едни 
от основните потребители на съответното производ-
ство. Също толкова важно и същевременно логично е 
и желанието на местните да участват в общи добро-
волчески каузи, подкрепящи местната общност. Това 
допълнително спестява разходи на всички – било за 
поддържането на чистотата и реда, или подкрепата в 
залесяването и изграждането на местната инфраструк-
тура с общи усилия.
Единственият начин да бъде постигната подобна 
висока ефективност от инвестиции на местно ниво 
е присъединяването към общности от хора, които 
активно и многопосочно развиват определен реги-
он. Основният страх на инвеститора е да не загуби 
своите средства, а това често се случва, защото ги 
влага в инструменти и структури, създадени от го-
лемите институции и урегулирани чрез закон специ-
ално в техен интерес. От друга страна, обединение-
то на множество хора в името на дадена кауза или 
цел създава необходимото спокойствие дори само 
поради факта, че те вече са се доверили, че поемат 
заедно рисковете от изграждането на съответните 
дейности и имат личен интерес от облагородява-
нето на съответния регион и довеждане на неща-
та до печеливш резултат. Исторически парк, село 
Неофит Рилски и община Ветрино са общност, в 
която множество хора са обединили своите усилия 
и вече много години – ден след ден, продължават 
да работят по дейности, които облагородяват реги-
она. Така на практика показват как този модел може 
да работи във всяко едно населено място, стига 
хората да започнат да се обединяват и да работят 
за общия интерес. Този интерес възниква и стъпва 
върху споделени ценности, а какво по-добре може 
да ни свърже от нашия род, нашата култура, поми-
нък, от нашата българска народност и душевност, 
от завещания от предците ни предприемачески дух, 
свободолюбие и потребност от обединение.

Пламен Кънчев

Защо да инвестираме в Защо да инвестираме в МЕСТНАТА МЕСТНАТА 
ИКОНОМИКА?ИКОНОМИКА?

тието на местната иконо-
мика и инвестициите на 
локално ниво – от една 
страна, те повишават 
значително благосъс-
тоянието и стандарта на 
живот на цялата общ-
ност, а от друга страна, 
понижават значително 
техните разходи, като им 
позволяват да реинвес-
тират свободните сред-
ства отново и отново в 
развитието на своя реги-
он, което допълнително 
умножава този ефект. В 
същото време те имат 
личен интерес за реа-
лизиране на качествена 
продукция от подходя-
щите за техния регион 

случай обаче разхо-
дите за това ще бъдат 
значително по-малки, 
от порядъка на 20-30 
хиляди лева на дете. 
Ето как останалите 
средства могат да бъ-
дат реинвестирани в 
местната икономика и 
това да позволи допъл-
нително повишаване 
на благосъстоянието 
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Душата на един народ е в неговите 
традиции, които са неизменна част от 
всяка култура и помагат тя да се съх-
рани през вековете. Редица народни 
обичаи са свързани с храната, зато-
ва тя, подобно на езика, е основен 
етнически белег и част от фолклора. 
Туристите, които посещават една или 
друга страна, се стремят не само да 
разгледат възможно най-много забе-
лежителности, но и да опитат нацио-
налната кухня. Кулинарните традиции 
разказват за местните жители, тяхната 
история и култура понякога по-красно-
речиво и от архитектурните паметници. 
В рамките на тези празнични събития 
посетителите и жителите могат да се 
забавляват, да опитат различни вкусни 
ястия и буквално да вкусят историята 
и културата на страната, както и да на-
учат повече за традиционните храни и 
начините за приготвянето им. Между-
народният фестивал на традиционната 
храна в Исторически парк вече е съби-
тие, ежегодна традиция, която събира 
познавачи, производители, майстори 
на храни и напитки, които са изградили 
идентичността на народите по нашите 
земи и отвъд и са допринесли за тях-
ното добруване и развитие векове на-
ред. Храната носи емоционален заряд 
и показва, че кулинарията е осмото 
изкуство, живеещо много кратко, но 
способно да промени отношението ни 
към живота. 

Тазгодишният фестивал на храната е 
с уникален формат. Темата на фести-
вала е разбираема и близка за хората 
– „Обединени българи“. Избрахме я 
неслучайно. Легендата за хан Кубрат 
ни вдъхнови да съберем потомците на 

Кубратовите синове тук, в Исторически 
парк.

Обединението прави силата, е заветът 
на хан Кубрат – да бъдем заедно, да 
бъдем силни и непобедими. За първи 
път Исторически парк събира по такъв 
начин професионалисти и любители на 
традиционната храна на 26-27 август. 
Двудневният фестивал ще се проведе 
във Фестивалната зона до парка. За 
удобство на гостите обширната му тери-
тория е разделена на няколко основни 
зони: пазар с висококачествени биопро-
дукти, кухни от различни страни, детски 
кът, зона за хранене, занаяти, поляна за 
пикник и много други. Майстор-готвачи, 
известни сомелиери и производители на 
биохрани ще демонстрират своите уме-
ния за приготвяне на традиционни гозби 
и производство на храна, която да под-
държа здравето и духа 
ни. Ще опитате яс-
тия, приготве-

ни по уникални древни рецепти, а всеки 
желаещ ще може да отнесе в дома си 
пресни продукти от фермерския пазар 
на фестивала. Част от ястията, които 
майсторите ще приготвят, са свинско 
чеверме, традиционна лютеница, ке-
бапчета, кюфтета, македонски плеска-
вици, пилаф, италианска паста, азу по 
татарски на огън, бишбармак и агнешко 
в казан, различни салати, индонезийски 
пържен ориз и вегетариански салати, 
рибена чорба, прясно сирене брънза, 
сладоледи и много други десерти. В 
рамките на фестивала ще се проведе 
семинар на тема „Здравословно хране-
не“, където представители на страните 
– участници във фестивала, ще говорят 
за тайните на здравословното хранене. 
Свежите натурални лимонади и сокове 
ще утолят жаждата на посетителите с 
изтънчен вкус, а за ценителите на би-

рата и виното организа-
торите са подгот-

вили колекция 

от първокласни вина и занаятчийска 
бира. Очаква ви дегустация на ,,Виното 
на боговете”, единственото по рода си 
живо вино, което притежава т.нар. био-
динамика, т.е. развива се до момента, 
в който отваряме бутилката, за да го 
вкусим. 

Наслада за всички сетива – вкусна и 
автентична традиционна храна в ком-
бинация с богата информация и зна-
ние, много емоции, забавление за мал-
ки и големи – с всичко това ще бъдат 
изпълнени фестивалните дни. Народни 
игри, конна езда, стрелба с лък – това 
са само част от начините да се заба-
влявате и да огладнеете междувре-
менно. Освен вкусната храна, гостите 
на фестивала ще имат възможност да 
се срещнат с древното изкуство, в кое-
то българите са били майстори – соко-
ларството. Малки и големи ще усетят 
величествеността на господарите на 
небето – соколите, и ще научат повече 
за начина им на живот. 

Решихме да обърнем специално вни-
мание на кулинарните забавления и за 
деца. За тях е създаден детски кът с 
кулинарни работилници, където ще гот-
вят сами и ще практикуват кулинарното 
изкуство. Освен това ще карат колички, 
ще майсторят керамика и ще играят.

Водещи готвачи от осем държави ще 
споделят с публиката тайните на при-
готвянето на традиционни и вкусни 
ястия. Програмата включва различни 
кулинарни майсторски класове, пре-
зентации и множество развлекателни 
събития. За вас ще готвят майстор-гот-
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Богато разнообразие от вкусове, подправки и аромати на 
ФЕСТИВАЛА НА ХРАНИТЕ в ИСТОРИЧЕСКИ ПАРК

„„Обединени българиОбединени българи““- III- III  Международен фестивал на Международен фестивал на 

ТРАДИЦИОННИТЕ ХРАНИ ТРАДИЦИОННИТЕ ХРАНИ 

Ако искате сами да се уверите колко вкусно ще бъде, заповядайте на 26 и 27 август на срещата на 
екзотични кухни от цял свят.

зиантеп. 
Не по-малко изящно по вкус е ашурето – десертът, с който Ной празнувал появата 
на сушата след потопа. Традиционно той се приготвя от ориз, жито, захар, ядки и 
сушени плодове.

Светът на ТУРСКАТА КУХНЯ

Турците никога не бързат с яденето, обожават да ядат храната бавно и с удоволст-
вие. Страната може да е известна със своя кебап, но популярното ястие е само вър-
хът на айсберга, когато става въпрос за местната кухня. Съгласно легендата скарата 
за кебап е измислена от готвача Искандер от град Бурса. Турските войници, когато 
били извън къщи, пекли месото на собствените си мечове.
Традиционните турски храни разчитат по-малко на подправки и повече на вкусни 
пресни съставки – навити, омесени, оформени и приготвени до съвършенство с вни-
мание, отдаденост и страст. Човек, който веднъж опита турски деликатес, несъмне-
но ще повтори отново. Изобилието на турските предлагани ястия няма край.
Любопитен факт за типичните ястия на турската кухня са техните имена, които са 
напоени с историите на действителни лица и събития. Типичен пример е ястието 
имамбаялдъ. Името му означава „имамът припадна“ и според легендата имам при-
паднал, след като прекалил с вкусни патладжани с домати, лук и чесън, приготвени 
от жена му. 
Баклавата е царицата на богатството от турски десерти. Тя се състои от множество 
сладки кори, посипани с орехи и напоени със сироп. За нейна столица се смята Га-  продължава на  страница 8

вачи от България на Алцек, България 
на Кубрат, Волжка България, Бесараб-
ска България, Кабардино-Балкария, 
Македония, Турция и Индонезия.

Храната е радост на само за небцето, 
но и за душата – ще има музика и тра-
диционни танци. С предварително за-
писване ще бъдат организирани турис-
тически обиколки на с. Неофит Рилски, 
по време на които гостите на фестива-
ла ще се запознаят с първия у нас исто-
рически курорт с типична средновеков-
на архитектура и силата на българския 
предприемачески дух. Тук можете да 
се насладите на красота, създадена, 
за да се гордеем с нашата история и с 

предците ни, за да развием интереса на 
децата ни към богатата култура и тра-
диции. Ще се насладите и на вечерното 
очарование на Исторически парк, който 
на 26 август ще работи до 22 ч. Очакват 
ви чудесна атмосфера, гостоприемство, 
вкусни напитки и нашите уникални тра-
диционни ястия.

Съвсем в духа на събитието ви предла-
гаме настаняване в юртеното селище 
„Наедно“. Само на 3 км от Исторически 
парк ще потънете в уюта на гората и 
духа на миналото, заспиването под 
звездите, лагерния огън и шума от дър-
ветата, който унася… В комбинация с 
удобствата на съвременния свят юртите 

предлагат истинско преживяване, което 
няма да забравите! 

Повече информация и програмата 
на събитието можете да намерите на 
следващите страници, както и на сай-
та www.ipark.bg и на фейсбук страни-
цата на Исторически парк.
Добре дошли! Benvenuto! 

Рәхим итегез! 
Добро пожаловать! 

Hoş geldin! Selamat datang! 
Добредојдовте! 

Ласкаво просимо!
Юлия Соколова

Кога
 – 26 и 27 август 2023 г.

Къде
 – Фестивална зона до Исторически 

парк, село Неофит Рилски. 

Вход за фестивала
 – 12 лв. за възрастни и 6 лв. за деца. 
Притежателите на златни и сребър-
ни клубни карти ползват отстъпка за 
входа, а закупилите билет за Исто-
рически парк имат вход свободен за 
Фестивала на храните.

За нощувки – 0896 612 175.
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Богато разнообразие от вкусове, подправки и аромати на Богато разнообразие от вкусове, подправки и аромати на 
ФЕСТИВАЛА НА ХРАНИТЕФЕСТИВАЛА НА ХРАНИТЕ в  в ИСТОРИЧЕСКИ ПАРКИСТОРИЧЕСКИ ПАРК

Македонската кухня 
– позната и непозната

Както повечето хора на Балканите, и при 
македонците голяма част от ежедневи-
ето бива прекарано „на маса“. Традиция 
е семейството да се събере за обяд или 
вечеря с местни македонски ястия око-
ло семейното огнище. Ако обичате да си 
хапвате вкусно и засищащо, тогава със си-
гурност ще ви хареса и има с какво да ви 

удиви. Апетитните изкушения на тази балканска страна са невероятна наслада за 
всички сетива.

Индонезийската кухня 
– цял нов свят от подправки, екзотични съставки и 

много въображение 

Кулинарни пъте-
шественици от цял 
свят обикалят тази 
островна държа-
ва в изследване на 
най-добрите местни 
вкусове, защото да 
опиташ от индонезий-
ската кухня, означава 
истинско пиршество 
за сетивата.
Ако отидете в Индонезия, няма как да не забележите нещо странно – оризът е 
навсякъде, абсолютно навсякъде. Ястия с ориз се приготвят за закуска, обяд и ве-
черя. Местните жители смятат тази култура за храна на боговете.
Легенда гласи, че юноша, попаднал на небето, донесъл оттам оризови зърна в цеп-
натините на петите си. Оттогава без ориз не минава нито една церемония. 

Италианската кухня 
– прекрасна наслада за сетивата

Италианската храна не утолява само глада, тя насища душата с насладата от прос-
тичките удоволствия. Нещо вкусно, бутилка хубаво вино, великолепно капучино и 
приятна компания, с която да споделиш момента… Колко малко му е нужно на човек 
понякога.

Повечето ястия се приготвят бързо, не включват прекалено много продукти, а на-
блягат на основните вкусове. Това не означава, че просто ще сготвим набързо, 
защото сме огладнели. Няма да сбъркаме, ако кажем, че за италианците готвенето 
е нещо свещено. За него казват, че е въпрос на любов и време. И колкото повече 
се вложи от тези две „съставки“, толкова по-добри са ястията.
Разбира се, няма как да не споменем най-важното ястие в Италия – пицата. За нея 
е изписано и изговорено твърде много, затова ще кажем само едно нещо. На Боту-
ша съвсем официално има Закон за пицата, в който е описано как и с какво трябва 
да се прави, за да бъде наистина традиционна местна.

Българската национална кухня 
ни потапя в културата и традициите на родината

Кухнята на казанските татари е като история на Евразия, представена под формата 
на меню. 
Татарстан някога е бил транзитен център за култура, знания и рецепти на Изтока 
и Запада, Севера и Юга, а Казан е бил основна спирка по Великия път – основния 
маршрут за търговия на чай от Китай до Европа. Затова не е изненада, че пиенето 
на чай в Казан е не само традиция, но и има философски елементи, като например 
как да се пие, с кого и най-важното – с какво.
Добър апетит и мислете за удоволствието от вкусната храна, а не в какъв 
размер дрехи ще се пъхнете след него!

Цветелина Петкова

Традиции са онези ценности, умения, практики, които обществото съхранява във 
времето и предава напред през поколенията.
Колкото райони има в България, толкова спомени можем да съберем като „нещо 
типично българско“, нещо, което е непознато за едни и оставило трайни спомени в 
сърцата на други.
Като част от световното културно многообразие българската кухня се отличава с от-
личен вкус и изключително богатство. Много от ястията се приготвят по стари рецеп-
ти, предавани от поколение на поколение векове наред, съхранявани с много любов.

Татарската кухня 
– кулинарно приключение във времето
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Айрат Гарапшин 
е един от най-добрите готвачи от гр. Казан, който ще пред-
стави традиционната кухня на Волжка България – днешния 
Татарстан. Участник в множество национални и междуна-
родни събития, Айрат специално ще ни приготви пилаф 
на огън, татарски азу в котел, традиционна домашна супа 
с юфка и много други кулинарни изкушения по автентични 
рецепти. А накрая ще се насладите и на щипка кулинарно 
вълшебство с уникален татарстански десерт.

продължава на страница 10

„„Обединени българиОбединени българи““- III- III  Международен фестивал на Международен фестивал на 

ТРАДИЦИОННИТЕ ХРАНИ ТРАДИЦИОННИТЕ ХРАНИ 26 -27 26 -27 
август август 

За първи път наши специални гости са готвачи от Италия, гр. Челе ди Булгерия –

Орацио Пишотано, Чезаре Джиела и Джузепе 
Джерундо
Те ще ни зарадват с традиционни италиански ястия, чиито корени водят началото 
си от селската традиция, приготвени с много настроение и удоволствие от храната – 
пикантен нахут по чилентански, паста по чилентански, чиабата, картофени кюфтета 
и за десерт – струфоли по чилентански, и още много наслада за сетивата, както само 
италианците го могат.

Този уикенд ще станем свидетели на единственото по рода си събитие, което ще насити сетивата ви с наслада, величие и мощ. За първи път от 1300 години 
насам на едно място се събират майстори на традиционната храна от всички места, където е имало България, и не само. Ето защо изданието е под наслов 
„Обединени българи“. За два дни Исторически парк, Фестивалната зона, с. Неофит Рилски и България ще бъдат в центъра на света, където ще бъде пър-
вото събиране на българи, за което ще можем да разказваме на своите деца и внуци. Отново, като в старите времена, хората от цял свят ще идват при нас, 
вместо ние да ходим при тях. 

За първи път у нас пристигат вещи майстори и пазители на старите традиционни рецепти от Алцекова България, Волжка България, Кубратова България – 
Бесарабия, Македония, Турция, Индонезия… Това са дни на уникални преживявания – кулинарно шоу, дегустации, майсторски класове, базар на традицион-
ни стоки, фермерски пазар с участието на производители, забавления за възрастни и деца (стрелба с лък, конна езда, колички, народни игри, кулинарни 
работилници), богата културна, фолклорна и музикална програма и още вълнуващи изживявания. Тук древната, богата и величава българска история наис-
тина ще може да се вкуси, тя ще оживее пред вас благодарение на виртуозните кулинарни умения на готвачите – участници във Фестивала на традиционните 
храни „Обединени българи“ от Велика България.

УУчастницичастници

Шеф-готвач Айрат Мухамедяров 
ще представи за първи път кухнята на Волжка България от Башкортостан, гр. Уфа. 
Той ще ни нагости с губадия – многопластов пай с яйца, стафиди, ориз, сушени 
кайсии, сини сливи, а в някои варианти дори и кайма. Степните номадски башкири 
ще ни преведат през свещен ритуал на приготвянето на кази – конски суджук, 
ръчно приготвен с уханен аромат и незабравим пикантен вкус. 

Турската кухня ще бъде представена за първи път от професионални готвачи на

ресторант „Икрам“
Те ще ви направят съпричастни със своите столетни традиции. Гостите ще мо-
гат да вкусят от традиционната ориенталска кухня с примамливи свежи салати, 
умопомрачителни основни ястия и, естествено – божествени десерти за гастро-
номите.

 продължава на  страница 10
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Индонезийската кухня ще бъде представена за първи 
път от

шеф-готвач на Исторически 
парк – Иван Апостолов
Той ще ни приготви традиционни индонезийски екзо-
тични ястия като пържения ориз „Наси Горенг“ и салата 
„Гадо Гадо“. Името буквално се превежда като „смес“, 
тъй като салатата съчетава различни зеленчуци, покри-
ти с пикантен ядков сос. За любителите на екзотиката на 
място ще има още много други изненади. 
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УЧАСТНИЦИУЧАСТНИЦИ

Тяхната мисия е съхраняването на българските традиционни ястия и запазването 
на автентичните вкусове от нашата трапеза. Специално за фестивала те ще пригот-
вят свинско чеверме, лютеница, направена на място като атракция на събитието, с 
най-вкусните кюфтета и кебапчета, както и други автентични български ястия.

За първи път на Международния фестивал на традиционните храни ще имаме 
майстор-готвач от Македония: 

Петре е професионалист в подготовката на скандинавска и македонска тра-
диционна храна. А десертът му е оригинален сладолед, който да освежи връзката 
между нашите два братски народа. 

Кулинарният историк Ангел Ангелов

Българската кухня на Фестивала на традиционни храни ще бъде представена от 
готвачи на 

ресторант „ДОБРО“

„Балкански ястия“
е известен производител на месни де-
ликатеси в Бесарабска България, в гр. 
Болград, Украйна. За първи път посе-
тителите на фестивала ще могат да 
вкусят техните продукти, приготвени по 
старинни рецепти – агнешко в казан, су-
джуци, салати и ароматни, прясно при-
готвени печива. А най-голямата ценност 
на „Балкански ястия“ са артистичността 

Щандът на бай Салих 
ще ви привлече с уханието на истинско сирене, точно 
като на село при баба, а посетителите ще ги посреща 
специално дървено каче за биене на масло. Салих 
Паша, майсторът на родопското сирене брънза по 5-ве-
ковна технология, ще произведе този млечен специали-
тет пред гостите на фестивала. Брънза означава бито, 
а крайният деликатес има вкус, който не може да бъде 
описан с думи. Този млечен продукт може да се кон-
сумира до 3 години след направата му, като се постави 
в буркан и се стерилизира. Сиренето носи още името 
мехово, толум и имансъз и е описвано във възрож-
денската литература като традиционна родна храна. 

и искреността на собственика Сергей Русев. Той винаги внася колорит, докато сладко 
вкусвате от вълшебствата на Бесарабия! Храната в Бесарабия се е запазила с тради-
ционното българско гостоприемство и веселие. Групата, която идва от територията на 
днешна Украйна, е огромна и освен готвачи, включва танцов състав и певици. 

 като председател на На-
ционалния тpъcт за съх-
ранение на културното 
историческо наследство 
на България и инициатор 
на създаването на Музея 
на традиционните храни 
и хляба от град Коприв-
щица, ще ви омагьоса с 
ястия от неолитната епоха в автентично възстановени съдове от разкопките край с. 
Оходен, ще ви върне в древността с автентични облекла и оръдия на труда – хроме-
ли за мелене и глинени съдове. Родолюбивият българин е избрал за своя мисия да 
запознава хората с истинската храна – запазена от поколения наред. „Да си кулина-
рен историк, всъщност не е професия, а начин на живот“, споделя той. 

Фермерските производители, производителите на традиционен хляб и дру-
ги лакомства съвсем естествено имат своето място на фестивала. 
„Във виното е истината - в медовината е здравето“, споделя собственикът 
на „Медовина“ - Любомир Милинов. Гостите на фестивала ще могат да от-
пият от напитката, описвана от поети и мъдреци като напитката на любовта, 
изворът на енергия и здраве, еликсирът на младостта...

Дните на фестивала са кулинарно приключение и за децата. Детските занимания 
ще бъдат представени от Етнолагери „Край огнището“ с възможност за творчество 
с глина, българска шевица и месене на хляб с наричане. Програмата ще бъде обо-
гатена и от фолклорни състави – гости на празника „Обединени българи“: Народен 
ансамбъл за български танцов фолклор „Бесарабия“, гр. Болград. Одеска област, 
Украйна. В своята близо 10-годишна история Народен ансамбъл „Бесарабия“ е из-
несъл над сто концерта и е спечелил много награди и хиляди приятели. Фолклорен 
танцов клуб „Ръка за ръка“, гр. Варна, с ръководител Магдалена Илиева. Мисията 
им е да събират хора с любов към фолклора. Фестивалът на храната е място, на 
което се учим да танцуваме и създаваме приятелства! Петър Кирилов – глас от 
Северна България, с участието на Танцова формация „Шопски наниз“, град София. 
Петър Кирилов е обявен за Будител на 2017 г. в категория „Култура“, България. 
Станете част от празника на традиционните храни и българския дух. Вкусете 
от магията на ястията на своите предци. Очакват ви кулинарните вълшебства 
на българите от последните почти 14 века – за първи път и само в Истори-
чески парк. 

Милена Лекова
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МАЙСТОРСТВО и ЗАНАЯТИМАЙСТОРСТВО и ЗАНАЯТИ
Наред с високото кулинарно изкуство, 
което ще бъде представено на Фести-
вала на традиционните храни „Обеди-
нени българи“ при Исторически парк, 
гостите ще могат да се насладят и на 
красивите изделия на майстори от раз-
лични занаяти. Българската шевица е 
едно от нашите най-древни тайнства, 
което изразява духовната ни същност, 
чрез нея ние заявяваме себе си. АРТе-
лие „ЕМИ СТИЛ“ от Добрич ще пред-
стави своя колекция дрехи, аксесоари и 
сувенири с български шевици. Емилия 
и Николай Димитрови са си поставили 
високата цел да съхранят това богат-
ство, което сме наследили от предците 
си. На фестивала ще видите и ръчно 
изработени рисувани дрехи за истински 
ценители. Дрехите се изработват по по-
ръчка или по личен проект на клиента. 
Рисуват се изцяло на ръка, с четка и 
специални текстилни бои. Минават се 
различни стъпки на обработка, за да се 
фиксира боята в текстила, което позво-
лява дрехата да се съхрани години на-
пред за внуци и правнуци. Чрез ръчно 
рисуваните дрехи и изделия човек по-
лучава любовта и емоцията на творе-
ца, часовете труд, личното внимание и 
отношение. „Аз съм истински щастлива, 
че допринасям с нещо за света и нещо 
остава след мен. При нас хората обли-
чат не просто дреха, а емоция!“, казва 
художничката Нели Николова. 
И разбира се, когато говорим за при-
ложни изкуства, не може да пропуснем 
и един от най-древните занаяти – дър-
ворезбата. Художествената обработка 
на дървото чрез изрязване на различ-
ни декоративни фигури е известна още 
от времето на новокаменната епоха, 
когато са се ползвали инструменти от 

кремък. Художникът по приложни из-
куства Марчо Георгиев ще представи 
своя художествена дърворезба на пана, 
готови за окачване на стена, изработени 
от липа.
Но нека не забравяме, че сме на кули-
нарен фестивал все пак. Нашият дре-
вен народ е съхранил стари рецепти за 
правене на слънчогледово масло, хляб, 
сирене и други насладни, здравословни 
храни. Малка семейна работилница, 
намираща се в село Доброплодно, об-
щина Ветрино, от много години произ-
вежда студенопресовано, нерафинира-
но слънчогледово масло от специално 
подбрани висококачествени сортове 
слънчоглед, отгледан на най-плодород-
ната почва в земите около селото. Ре-
зултатът – шарлан с отлични вкусови 
и хранителни качества, съхранил спе-
цифичния вкус и аромат на слънчо-
гледовите ядки, пълни с енергията и 

топлината на добруджанското слънце. 
При производството на шарлан не се 
използва нагряване и химична обработ-
ка, в него няма допълнителни добавки 
и консерванти. Това гарантира запаз-
ване на всички ценни съставки. Масло-
то стига до нас направо от природата 
и съдържа висок процент витамин Е и 
омега-6 и омега-3 есенциални мастни 
киселини, така необходими за нормал-
ните биологични функции на човешкото 
тяло. Ще можем да опитаме и различни 
видове шарлан – с билки (розмарин или 
босилек), с чесън или с лютив червен 
пипер. Като разказвам за това аромат-
но слънчогледово масло, веднага си 
представям филия мек домашен хляб 
с хрупкава, препечена коричка, полят с 
шарлан и поръсен със сол и червен пи-
пер. 
Занаятчийската пекарна „Baker 
Street“ на Любомир Джеков от Русе 

ще представи на фестивала вкусен до-
машен хляб. Те имат собствена каменна 
мелница и мелят селектирани сортове 
лимец, ръж, спелта и пшеница. Тесто-
то замесват от внимателно подбрани 
брашна, като ръчно го разделят и офор-
мят. Сами си правят квас, по специална 
фирмена технология, посредством дъл-
га студена ферментация. Вкусният хляб 
се запазва по-дълго пресен и е подхо-
дящ при различни здравословни про-
блеми или като част от балансираното 
хранене. Ароматът на прясно изпечен 
хляб неизменно извиква вкусни спомени 
от детството. „Чиста храна – чисти ми-
сли – здрави и щастливи хора“, е мо-
тото на фермерска мандра „Кеффа“ 
в с. Строево, Пловдивско. Това е сбъ-
днатата детска мечта на момче, което 
цял живот пази спомена за безгрижните 
дни на приключения и много любов през 
лятната ваканция на село. Общуването 
с природата и животните оставя траен 
спомен в душата му – така през 2015 
г. Васил Василев закупува първите 50 
овце от породата „Лакон“ и се отдава 
с цялата си душа и сърце в пресъзда-
ването на своя незабравим детски спо-
мен. Днес мандрата вече е с капацитет 
един тон преработено мляко на ден и 
произвежда натурални продукти по тра-
диционни български рецепти от краве 
и овче пълномаслено мляко, добито в 
собствена ферма, в затворен цикъл на 
производство. Това е вкусът на истин-
ското българско мляко и сирене, вкусът 
на чистата българска храна. И за финал 
ви предлагам да вдигнем наздравица с 
биовино „Арониада“. Виното ще бъде 
представено от основателя на „Арониа-
да“ – Пламен Калинов, производител на 
биологичен плод и продукти от арония. 
Препоръчва се богатото на витамини 
вино „Арониада“ да се пие след хране-
не, като допълнение към десерта, но 
винаги охладено около 10°C или с лед.

Нека храната бъде нашето 
лекарство и лекарството 
– нашата храна, както е 

казал Хипократ.

Албена Пекова
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„„Обединени българиОбединени българи““- III- III  Международен фестивал на Международен фестивал на 

ТРАДИЦИОННИТЕ ХРАНИ ТРАДИЦИОННИТЕ ХРАНИ 

ПРОГРАМАПРОГРАМА
26-27 август 2023 г.

Фестивална зона до Исторически парк, с. Неофит Рилски – центърът на света
Фестивалната зона на Историческия парк ще се обединят 9 кулинарни концепции: България, Италия (Челе ди Будгерия), Татарстан (Казан), Башкортостан (Уфа), Бесараб-
ска България (Болград), Кабардино-Балкария, Македония, Турция и Индонезия. В рамките на фестивала ще се проведе семинар ,,Здравословно хранене”, където предста-

вители на страните, участващи във фестивала, ще говорят за тайните на здравословното хранене.
Празникът на традиционната храна 2023 в Исторически парк – мястото, където

ИСТОРИЯТА МОЖЕ ДА СЕ ВКУСИ

Събота, 26.08.

През двата фестивални дни:
Кулинарни представления и работилници, дегустации, 
майсторски класове, базар на традиционни стоки, фер-
мерски пазар, забавления и атракции за възрастни и 
деца (стрелба с лък, конна езда, колички, народни игри, 
кулинарни работилнички), културна и музикална програ-
ма и още и още вълнуващи изживявания.

11:00  Откриване на фестивала. Приветствие от Ивелин  
 Михайлов – изпълнителен директор на Исторически  
 парк.

11.30  Конна демонстрация от Нина Янкова - състезател по 
 конен спорт и треньор по езда. Участник в редица 
 международни състезания.

12.00  Представяне на участници - кухни от различни страни

14.00-15.00  Семинар ,,Здравословно хранене”

15.00 Кулинарна работилничка за деца

16.00  Народни игри за възрастни и деца

16:00 -18.00  Кулинарно представление на различни кухни

18.00 -20.00  Програма на фолклорните състави.

Хоротека, в която български състави ще танцуват за-
дено с всички гости на фестивала в голямо, обединено 
хоро на нациите.
Фестивалният ден ще продължи до 22:00 ч.

Неделя, 27.08.

11.20   Конна демонстрация от 
  Нина  Янкова   състезател по 
  конен спорт и треньор по езда. 
  Участник в редица междуна-  
  родни състезания.

12.30   Кулинарна работилничка за   
  деца

12.30-14.00  Кулинарно представление на   
  различни кухни

14.00-16.00  Народни игри за възрастни и   
  деца

16.00-17.00  Програма на фолклорните със- 
  тави – гости на празника

17.00   Обединено хоро на нациите

Фестивалният ден ще продължи до 18:00 ч.

ОЧАКВАМЕ ВИ! 
Ще бъде пъстро, вкусно, 
забавно и вълнуващо...
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Забавни и образователни семейни уикенди в Забавни и образователни семейни уикенди в 
Исторически парк и юртеното селище „Наедно“Исторически парк и юртеното селище „Наедно“

Вдъхновение, любов и отдаденост 
към семейството, природата и ис-
торията.

С тези думи обявяваме началото на 
нашата специална семейна програма, 
която започва на 8 септември 2023 г. 
С помощта на опитния ни екип малки 
и големи ще бъдат увлечени в богатия 
свят на българската история по един 
незабравим начин. Създадени за роди-
тели с деца, тези програми са вълнува-
що семейно преживяване през уикенда, 
включващо 2 или 3 нощувки. Започващи 
в петък, те увенчават края на работната 
седмица и дават възможност да преза-
редите с вдъхновение следващите дни, 

творейки едновременно вълнуващи спо-
мени и семейна история. Исторически 
парк случва всичко това, без да се нала-
га да отсъствате от работа. Планираме 
програмата специално за вас, за да се 
възползвате 
м а к с и м а л -
но от всеки 
момент и 
да осигурим 
комбинация, 
в която за 
всеки от чле-
новете на 
семейството 
има по нещо, 
независимо 

от различните вкусове, предпочитания 
или предишен опит. Пакетът включва 
образователни игри, състезания и те-
матични преживявания в Исторически 
парк, свързани с българската история 

и култура. 
Разходки сред 
природата и 
опознаване на 
животинския 
и растителния 
свят. Един-
ствено по рода 
си настанява-
не и две но-
щувки в юрте-
ното селище 

„Наедно“, където ви очакват сплотяващи 
лагерни вечери край огъня, изпълнени 
с общуване, споделяне на емоции и за-
бавления. Сгушени сред зеленината на 
млада гора, свеж въздух, тишина, фор-
мата на юртите и естествените матери-
али, с които са изградени, гарантират 
пълноценен и зареждащ отдих. А усмив-
ките на вашите деца няма да слизат от 
лицата им! „Най-хубавият хотел“ – въз-
кликват те, щом веднъж влязат в своята 
юрта. 

Подарете едно истинско приключе-
ние на своето семейство. Свържете 
се с нас на тел. 0896 61 21 75 или ни 

пишете на имейл. 
Цанко Колев

ИСТОРИЧЕСКИ ПАРК

Градският човек е отегчен. Често той 
се чувства уморен, въпреки че се е 
наспал, и е потиснат, въпреки че гра-
дът предлага безброй забавления. 
Натрупаната умора всъщност е психи-
ческа и тя може да се преодолее само 
с различен вид преживявания – не с 
лежане, а с физическо натоварване, 
не с високотехнологични джаджи, а в 
досег с природата, т.е. обратното на 
това, което предлага градът. Затова, 
за да си почине човек от града, който 
го изцежда, трябва да избяга с двеста 
от него. И да се върне (в) природата.
Малко са местата извън града, където 
човек може да отмие градското напре-
жение, като нахрани и тялото, и духа 
– едновременно и щедро. Ето едно 
предложение за наистина пълноцен-
на почивка – кратко бягство в първия 
уикенд на септември, при 
което към чистата, натурал-
на храна са добавени чудни 
гледки, чист въздух, екс-
тремно изживяване и добра 
компания – офроуд приклю-
чение и бесарабски курбан.

Заповядайте следващата събота и не-
деля, 2 и 3 септември, да се съберем 
заедно в с. Неофит Рилски. Ще започ-
нем с вкусен обяд – агнешки курбан, 
приготвен по бесарабска рецепта. След 
като се подсилим, тръгваме на обикол-
ка с джипове извън пътя, планираме да 
отидем до места с прекрасна природа и 
чудни гледки. Ще спрем за момент, ще 
починем и ще похапнем студена диня. 
Тези, които се интересуват от българ-
ското предприемачество в действие и 
на терен, са добре дошли за седмич-
ния анализ на дейностите в общината 
с Ивелин Михайлов. Вечерта ще завър-
шим с вкусна скара на открито и чаша 
бесарабско вино. Септември може да 
започне интересно, екстремно, вкусно и 
познавателно – с една дума пълноцен-
но. Следващият QR код ще ви отведе 

директно във формата за за-
писване. Добре сте ни дошли! 
Елате заедно със семейства-
та си. При нас децата не ску-
чаят.

Природолюбец 
Септемврийски

Септември може да започне твърде интересноСептември може да започне твърде интересно
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ИСТИНСКИ ИСТОРИИ

 Семейство Нина и Емо Миткови и Йоана Няголова
Стрелбата с лък омайва Нина преди повече от двайсет години. Тази нейна страст я 
запознава и с любовта на живота й – Емил. Преди години Емо се осмелява да я по-
кани на един от многото турнири, организирани от него в страната – в пловдивското 
село Оризаре. Любовта между двамата талантливи стрелци пламва в град Дженза, 
провинция Цинхай, Китай. Няма нищо случайно на този свят, този град се нарича 
Град на стрелите. Разбираемо, стрелата с четири пера става и символът на сватба-
та им. Благодарение на техния упорит труд, търпение и желание стрелбата с тради-
ционен лък се популяризира и броят на учениците им непрекъснато се увеличава.

Йоана, дъщерята на Нина, израснала сред коне, лъкове, колчани и стрели, също 
посвещава голяма част от живота си на древното изкуство. Първият лък, който тя си 
избира на състезание в град Дженза, е от лимитирана серия на производителя „Али-
боу“ и е висок колкото самата нея тогава. Четиринайсетгодишната Йоана си избира 
модела лък на победителя в това състезание.

Семейство Боян и Цвети Петкови
Боян е управителят на Исторически парк, а Цвети е мениджър ЧР и екскурзовод.Два-
мата имат много различни интереси. Той свири на бас-китара в група „Остава“, а тя 
където и да живеят, намира група по народни танци, за да практикува изкуството на 
танца. Преди малко повече от година те решават, че освен да работят заедно, и ще 

спортуват заедно. Сега Боян е най-добрият стрелец сред музикантите и най-добрият 
музикант сред стрелците. За краткото време двамата имат свои лични постижения, 
с които се гордеят. Боян спечели второ място и сребърен орден – уникат от елитно 
състезание в Букурещ, на което се ходи само със специална покана. Цвети спечели 
сребърен медал със своя отбор на Четвъртите световни номадски игри в гр. Изник, 
Турция.

 Семейство Пламен, Елена, Ивелин, Мариела, Кристиян и Боряна Кънчеви
Преди 4 години Пламен и Елена решават да заживеят близо до Парка, за да могат 
децата им да растат здрави и щастливи в една по-различна среда. Първо започва 
да стреля баткото Ивелин, впоследствие се присъединяват и по-малките Мариела, 
Кристиян и Боряна. Мама Елена започва като на шега, но постепенно се увлича и 
използва всяка свободна минута, за да се усъвършенства. Всички бележат забеле-
жителни успехи на състезания. Спортът помага на децата да бъдат концентрирани, 
упорити и да постигат целите си. Таткото Пламен все още не се е присъединил към 
стрелците, но не посмя да отсъства от снимката. Не му е лесно с неговото голямо, 
талантливо семейство... че и точно стрелят.

Очаквайте още интересни истории да долетят при вас на върха на стрела в 
следващия брой!

Цветелина Петкова

ДА СПОРТУВАМЕ ЗАЕДНО ВДА СПОРТУВАМЕ ЗАЕДНО В

В Исторически парк сме създали идеалните условия за тренировка по стрелба с традиционен лък, поради което това древно 
изкуство успява да привлича все повече хора. Малки и големи, завладени от магията да изпратиш стрелата право в целта, 
увеличават поклонниците на този прекрасен спорт. Стрелбата с лък е един от малкото спортове в света, при който всички 
от едно семейство, заедно, могат да го практикуват без значение от тяхната възраст и физически дадености. Изкуството на 
стрелбата изкуши много семейства в Исторически парк да спортуват заедно, да прекарват време заедно, да бъдат заедно на 
едно уникално и красиво място.

ИСТОРИЧЕСКИ ПАРКИСТОРИЧЕСКИ ПАРК
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НОВИНИ

НОВИНИ

Това беше автоморга във Велико Тър-
ново... Когато положиш усилие да по-
добриш външния вид на една стара и 
неугледна сграда, се стартира буквално 
верижна реакция. Първо се подобрява 
общият изглед на сградата, а оттам и на 
околното пространство. После собстве-
никът на сградата казва, че се чувства 
длъжен да ремонтира някои нейни 
части, за да стане още по-хубава. Ос-
вен това жителите в околността казват, 
че е доста по-приятно да виждат тази, 
вместо старата сграда, и вече не си из-

Верижна реакцияВерижна реакция

Винаги когато ходим в чужбина, ние 
търсим някой емблематичен обект, до 
който да се снимаме и да го покажем на 
близки и познати. В държавите, в които 
има прекрасни къщи, храмове и двор-
ци, се стича огромен поток от хора, 
които имат желание да се докоснат до 
нещо красиво, което да ги вдъхнови и 
да им даде вяра в един по-добър жи-
вот. За наша радост и в България, в 
община Ветрино и село Неофит Рил-
ски се строи една спираща дъха къща. 
Направена е в българска средновеков-
на стилистика и за тези, които не са 
запознати, именно България е послед-
ната съществуваща страна от онези 
времена, която е и създател на такъв 
тип култура. Строителството на тази 
къща отнема над 4 години, като повече 

от година се правят само таваните. Все-
ки детайл е правен от изящни майстори, 
които са рядкост в света, затова е поч-
ти невъзможно това произведение на 
изкуството да има аналог някъде. Като 
тръгнем от спиращата дъха архитекту-
ра, прекрасните огради, каращите те да 
затаиш дъх градини, обемната дъбова 
дограма, невижданите масивни парапе-
ти, изработените в България керамични 
елементи, кованите от мед завършващи 
елементи на покрива, спиращите дъха 
резбовани тавани, месинговите детай-
ли на оградата, рисуваните плочки на 
баните, мрамора и мозайките по подо-
вете – всичко в тази къща е прекрасно 
и каращо всяко българско сърце да за-
тупти учестено, а всеки чужденец да се 
прехласне и да изпита уважение към хо-

рата, които са проектирали и изпълнили 
този шедьовър. Къща „Вася“ е перлата в 
короната на прекрасните къщи, които се 
строят в село Неофит Рилски. Техният 
брой вече надхвърля 40, но тази къща 
безспорно остава няколко класи над 
другите. С наближаването на нейното 
завършване нараства и нашето очаква-
не да я видим завършена до последния 
детайл. Имаме обещание от майсторите 
Мартин и Петър, че до два месеца ще са 
приключили с тяхната част от работата 
и остават малко довършващи дейности, 
които да й помогнат да покаже пълния 
си блясък, а нас, всички, които очаква-
ме този паметен момент, да ни кара с 
трепет да си представяме какво е усе-

щането да изкараш един ден в нея. 
Всяка държава се гордее с подобни 
произведения на изкуството, защото 
това показва, че имаме развита култу-
ра и великият български дух продъл-
жава да живее и у днешните българи. 
Докато някъде по света хората се ин-
тересуват от телефони, автомобили, 
почивки и партита, ние в България се 
интересуваме от развитие, култура и 
мисъл за вечността.
 Благодарим на всички, които имат 
дръзновението да си помечтаят за 
подобно строителство, и на тези, 
които имат смелостта да го реали-
зират! Очакваме още чудеса от вас!

  КЪЩА ЧУДОКЪЩА ЧУДО

Предимството да бъдеш Предимството да бъдеш 
доброволецдоброволец
Както вече в цялата страна е из-
вестно, в община Ветрино добро-
волстването не е просто стихийно 
занимание на хора, които няма 
какво да правят през почивните 
дни, а система от постоянни и 
организирани дейности, които не 
просто дават изумителни резул-
тати, като променят облика на 
цяла една община, но и променят 
нагласите и формират ценности у 
младите хора, които ще им бъдат полезни през целия живот. Освен полезно, до-
броволстването е и забавно. Да бъдеш доброволец на голямо събитие от кален-
дара на Исторически парк, носи редица предимства като например – участието 
на самото събитие, запознаването с прочути майстори, артисти и всякакви учас-
тници, опознаване на други култури, придобиване на нови умения, свързването 
с хора с различни каузи и интереси, опознаването на себе си и придобиване на 
ценен опит. С всяко следващо събитие желаещите да станат доброволци при нас 
се увеличават. Ние знаем от собствен опит колко благотворно се отразява на ли-
чността доброволното подпомагане на важни за средата, общността и народа ни 
каузи и колко голямо е личното удовлетворение, когато знаеш, че си допринесъл 
за случването на нещо хубаво, красиво, полезно и истинско. 
Ето защо ви каним да се присъедините към нас. Заповядайте, включете се, 
опитайте! Обещаваме, че ще бъде вдъхновяващо.

Родолюбец Храбър

хвърлят дребните боклуци наоколо. Са-
мите те се замислят да подобрят нещо 
в непосредствена близост. Можем да 
продължим още... Но да приключим със 
следното – това е реклама. Но не на ци-
гари, бързи кредити, казино или боклу-
чави храни. Това е реклама на най-въз-
дигащото духа на българина място на 
планетата. Това е напомняне, че сме 
от един отбор и че можем още толкова 
много, ако не забравяме кои сме били и 
кои можем да бъдем

Родолюбец Храбър
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До края на месец август само и единствено българите ще имат 
възможност 

ДА СЕ СДОБИЯТ СЪС 
СРЕБЪРНА КЛУБНА КАРТА.

Тя ви дава възможност да посещавате Исторически парк на префе-
ренциални цени. Това означава всеки път, при всяко събитие, на 
всеки фестивал, независимо от инфлация и пазарни условия, да 
ползвате една и съща цена с огромна отстъпка, която важи за вхо-
да на парка, за напитките и храната в заведенията в парка, както и 
в сувенирния магазин – и всичко това до края на 2029 г. 
Сребърната клубна карта дава и отстъпка от 10% във всички обек-
ти на Исторически парк в с. Неофит Рилски. Това са последните 
дни на това суперспециално предложение само за българите. 
Побързайте! 

Вашата СПЕЦИАЛНА СРЕБЪРНА КАРТА 
ВИ ОЧАКВА!

 За повече информация как да получите своята 
карта и за поръчки – обадете се на 0896 840 615.


